## 最高人民法院进一步规范"不立案"投诉对下督办机制

# 杜绝变相不立案 更好保障群众诉权

#### 日法治聚焦

立案是审判的前提,依法立案是公正司 法的开始。立案登记制改革以来,人民法院 全面畅通群众诉求表达渠道,建立健全现场 立案、掌上立案、跨域立案、巡回立案等立体 化便民立案模式,切实保障当事人诉权。

"实践中,当事人和律师反映,仍有个别 法院在落实立案登记制过程中存在跑偏走样 的问题。"最高人民法院立案庭庭长钱晓晨介 绍,近年来,最高法通过畅通12368诉讼服务 热线"不立案"投诉监督渠道,进一步规范"不 立案"投诉对下督办机制,确保有案必立、有

#### 一些法院对立案工作制度 落实不到位、执行不彻底

"我要投诉,福建莆田市秀屿区人民法院 收到立案申请后,有案不立!"10月8日,接到 王某的投诉后,最高法12368诉讼服务热线 相关负责人柳珊立即进行了核查。

原来,王某是一起合同纠纷案件的代理 律师,今年8月31日通过网络向秀屿区法院 提交立案申请。秀屿区法院与王某两次电话 沟通,要求王某补充地址确认书后再予以立 案。王某认为,秀屿区法院的要求不合理。

"提供地址确认书有利于推进后续审判 工作,但并不是立案的必备条件。"柳珊说,最 高法向秀屿区法院下发了督办函,要求对于 当事人起诉材料齐全的先行立案,地址确认

书可以立案后由当事人补充提供。督办当 日,秀屿区法院对该案予以登记立案。

当前,一些基层法院不立案、拖延立案问 题仍不同程度存在。最高法成立专门调研小 组,充分听取全国人大代表、全国政协委员等 的意见建议,共收集意见建议16万条。"从最高 法调研和督办案件反映的问题看,一些地方法 院对立案工作制度落实不到位、执行不彻底, 存在立案窗口接收诉状材料后不出具书面凭 证、以不属于本院管辖为由推诿立案、对于新 类型案件审核标准较为严苛等问题。"钱晓晨 说,有的法院受业绩考核影响,盲目追求高结 案率,在年底搞变通限制立案、增设立案门槛。

为便于群众监督,2020年7月,最高法开 通全国四级法院12368诉讼服务热线"不立 案"投诉监督渠道,群众可以拨打电话对"不 立案"问题进行反映。最高法每日下发督办 通报,由地方法院在5个工作日内核实反馈 办理结果。截至今年10月,已累计收到5423 件有效投诉,并向相关法院逐一督办核实, 1100多件符合立案条件的,当场立案。

目前,针对立案工作不规范问题,最高法 正在起草《人民法院立案窗口工作规范》,对材 料接收、一次性补正告知、形式审核要件、网上 立案、跨域立案办理、窗口行为规范等群众反 映较多的不规范情形作出明确规定,全面提升 立案工作标准化、规范化、便利化水平。

#### 压实立案工作人员的释明 引导责任

今年2月,最高法12368诉讼服务热线接

到了当事人付某的投诉电话。付某反映,自 己向吉林长春市南关区人民法院提交起诉材 料后,南关区法院要求其补正被告的身份证 号码等材料,但由于自己无法查找对方身份 证信息,再次递交材料时,工作人员告知其如 不补正材料则无法立案。

"要求当事人在立案时提交被告身份证 号码的不立案投诉数量相对较多,具有一定 的典型性。"柳珊介绍,依据相关法律规定,民 事案件起诉条件之一是"被告明确",有的地 方法院便要求当事人提供被告身份证号码, 以此确认被告是明确的。但在实践中,特别 是网络交易纠纷中,提供被告身份证号码对 于原告来说较为困难。

付某就是这种情况,"已经提供具体明确 的被告信息,足以使被告与他人相区别的情 况下,仍被要求提供被告身份证号、所在社区 证明等,这不符合登记立案要求。"接到最高 法督办函后,南关区法院向付某了解了具体 情况,先行收取诉讼材料,并协助其查询被告 身份信息后,依法予以立案。

从司法实践看,一些法院对材料不规范、 不齐全的未一次性告知;对不符合形式要求 的起诉随意退回、反复退回;对于不符合要求 的网上立案申请材料,不说明理由,不一次性 告知,以材料收不到、打不开、看不清、文件过 大、格式不对等理由随意退回、反复退回、"卡 点退回"。此外,也有一些当事人在提交立案 材料时,误以为只要提交立案材料,写明被告 姓名,法院就应当立案。法院如果释明引导 不到位,就容易引发误解。

"目前,一些地方法院也积极延伸司法服

务触角,针对原告提供被告信息确实存在困 难的,协助当事人与公安机关进行沟通核 实。"钱晓晨说,要以"如我在诉"的决心进一 步压实立案工作人员的释明引导责任,做好 解释沟通工作,提升诉讼服务水平。

#### 研究推出"案件码",推动 建立立案全周期监管机制

不少法院反映,"案多人少"的客观实际 是导致一些地方"不立案"问题的重要原因。 当前,人民法院推进诉调对接的"调"向基层 延伸,对接基层治理单位,加强法律指导,建 立双向交流机制,促使矛盾纠纷就地发现、就

但对于诉前调解期限届满当事人不同意 继续调解的,也有当事人投诉反映诉前调解 与立案衔接不畅,个别地方法院未经当事人 同意强制调解,或者未经当事人同意强制延 长调解期限,久调不决、久拖不立。

针对诉前调解与立案衔接不畅问题,最 高法在人民法院调解平台增加调解不成自动 转立案功能,对诉前调解期限届满当事人不 同意继续调解的,自动转入立案系统,依托信 息化手段解决"久调不立"问题。

"目前,最高法正在研究建立'案件码', 将审判流程管理职能延伸至接收起诉材料阶 段,推动建立立案全周期监管机制,实现从当 事人向法院提交起诉材料开始的全周期监 管、全流程跟踪,进一步加强对各地法院'不 立案'问题动态监督。"最高法立案庭有关负 责人说。

## 山东公安持续深化"放管服"改革

本报济南12月26日电 (记者肖家鑫)"现在俺们滩区的生 活太方便了,社区里就有警务服务中心。"今年76岁的山东省菏 泽市东明县长兴集乡王店新村社区居民陈建年感慨。因腿脚不 便,陈建年一直没能出门补办身份证。社区警务服务中心得知 后,户籍民警白群涛就背着警务背包,带着专用设备上门服务。

近年来,山东公安机关持续深化"放管服"改革,在户籍。 出入境、车驾管等领域,推出200余项惠民利企新举措,进一 步便利企业群众生产生活。济南市公安局在"爱山东"政务服 务平台开通户籍办理专区,实现了户口登记、户口迁移等12 类69项户籍业务在线办理。此外,山东省公安厅在全省推广 "一窗通办"改革,融合办理跨警种业务,提升窗口服务效率; 优化升级民生警务平台,累计为群众提供在线服务4亿余次; 整合优化服务资源,推广24小时自助服务区。

## 河北承德激励人才下沉发展一线

本报石家庄12月26日电 (记者张腾扬)"我们在调研中 发现,企业有大量的人才、技术需求,但缺少沟通渠道和平 台。"河北省承德市双滦区委组织部相关负责人介绍,双滦区 落实党委主要领导联系专家等工作机制,以政策引领、平台搭 建、创新服务为抓手,培育急需人才,引进高端人才,为人才提 供各类服务。

承德市委组织部发挥统筹协调职能,在人才、科技、企业 之间"搭桥",行业部门协同配合,企业发挥用人主体作用,聚 焦文化旅游、医疗康养、清洁能源、大数据等产业发展,成立了 党建联盟,畅通人才交流渠道。

乡村振兴,关键在人。承德市兴隆县大力培育挖掘本土 人才,开展了农村青年拔尖人才评选,加大对人才创业的支持 力度;承德市隆化县践行"四下基层",及时了解并解决人才发 展中遇到的问题;承德市丰宁满族自治县组织300多支人才 服务队进企业、进乡村,让实用技术人才在一线锻炼成长。

## 广东佛山三水区法院加强诉源治理

本报广州12月26日电 (记者贺林平)"客观上讲,双方 都有责任,大家不妨各退一步?"在广东省佛山市三水区乐平 镇源潭村调解工作室,一场调解正在进行。原来,因电路故 障,源潭村村民鱼塘的增氧机损坏,导致大批塘鱼损失。村民 索赔,但无法与电力公司达成一致意见。

三水区人民法院乐平法庭得知情况后,立即与源潭村村 委会组成调解小组。现场,法官给出专业法律意见,村里的调 解员摆事实、讲道理。几轮调解下,双方握手言和。

三水区法院坚持和发展新时代"枫桥经验",加强诉源治理, 广泛吸纳村干部、老党员等进入调解员队伍,大量矛盾纠纷在诉 前得到化解。两年来,三水区法院在诉前化解纠纷1000余起。

# 四川内江强化涉农资金监督

本报成都 12月 26日电 (记者王明峰) 四川省内江市纪委监委围绕困难群众救助资 金、自然灾害生活救助资金、耕地地力保护补 贴资金等19项省级惠民惠农财政补贴资金 项目重点工作,成立监督检查组7个,对资金 发放不及时、不足额等问题开展专项监督,推 动解决问题392个。

农村公共服务项目曾是涉农资金腐败

问题易发多发领域,也是群众关注重点。 内江市纪委监委建立健全工作专班运行、 领导包片督导、部门协作联动和问题线索 管理处置 4 项机制,建成乡村振兴领域不 正之风和腐败问题专项监督问题线索台 账,推进疑难复杂重大案件提级办理、挂牌 督办、领导包案,以强有力的纪律监督保障 涉农资金安全。

# 内蒙古阿拉善左旗以党建引领乡村发展

本报呼和浩特 12月 26日电 (记者 张枨)内蒙古自治区阿拉善左旗实施"红 色头雁+特色产业"行动,积极引导嘎查村 党组织书记发挥"头雁效应",结合本地资 源禀赋、产业基础等实际,聚焦宝玉石、肉 苁蓉、枸杞、葡萄等特产,大力发展高效农 牧业、观光旅游业等优势产业,带动村民 增收致富。

阿拉善左旗探索在特色产业链上建立 党组织,推行"党支部+企业+基地+农牧 户"模式,引导嘎查村党组织书记担任集体 经济组织负责人,通过直接带动、辐射联动、 服务拉动等方式服务村民。截至目前,该旗 嘎查村党组织负责人领办企业、合作社113 家,114个嘎查村集体经济收入全部达到10 万元以上。

#### 以文塑版以於彰文 绘就高质量发展新画卷 多彩贵州·酒旅美食之旅 贵州省旅游资源丰富,文化底蕴深厚,"山地公园省、多彩贵州 游胜地熠熠生辉。目前,全市有国家A级旅游景区14个、企业星级酒 风"名满四方、近悦远来。同时,贵州是酱香白酒原产地和主产区,得 庄8个,茅台镇正申报创建国家5A级旅游景区。与茅台酒产区仁怀 天独厚的自然环境、不可复制的生物资源、古老精湛的酿酒技艺等, 市相邻的习水县,在跻身全国白酒七大主产区后,把白酒产业确定为 县域经济发展的主导产业,确立"酒旅并举,富民强县"的发展战略。 造就了贵州浓郁的酒文化。 围绕推动酒旅融合发展,近年来,贵州先后推出14个酒旅融合景 贵州是美食、特色小吃的集聚地。阳朗辣子鸡、乌江豆腐鱼、凯 区、10条酒旅融合精品线路,组织酒旅体验活动、推动酒旅融合沉浸 里酸汤鱼等黔系佳肴色味俱佳,广受欢迎;羊肉粉、牛肉粉、肠旺面、 式游览,引导全省"特意性"旅游资源与酒企开展市场化合作运营,展 丝娃娃等传统小吃琳琅满目。在冬日贵州,尝一尝地道小吃,品一品 现新旅游、美生活的酒旅融合新业态新产品竞相涌现,不断释放贵州 独特黔菜,让人生津留香、回味无穷。 酒文化的独特魅力,提升世界级旅游资源的影响力和吸引力。 从信步厂区参观游览,到沉浸展馆增长见识;从领略传统酿造技 术,到探源酒文化遗迹;从单一产品消费,到以酒为媒推动美景美食、 在被誉为"美酒河"的赤水河两岸,分布着丹霞、河谷、竹海、古镇 等景区景点,在这里,游客既可以感受自然之美,又能深度体验黔地 文化传承、消费体验、互动传播一体化发展……贵州,正持续探索酒 旅融合发展之路,让传统与现代、传承与创新、文化与创意高度融合, 在"中国酒都"仁怀,描绘酒旅融合的绚丽画卷。以"贵州茅台" 打造出一个又一个多业态深度关联、共生互融的发展新生态。 为代表的酱香白酒已成为中国酒文化的一张闪亮名片,一批文化旅 粉据来源,中土贵州省季宫传部